

# 欢度春节，体育不打烊

新春佳节将至，除了享受阖家团圆的年味，精彩纷呈的体育赛事也是重要的节日伴侣之一。这期间，既有中国女篮、中国乒乓球以及中国游泳队等国字号队伍出战世界级赛事，也有亚洲杯、欧冠联赛、亚冠联赛等深受球迷关注的洲际大赛，还有NBA全明星这样的娱乐性表演……都将是体育爱好者在龙年春节假期的不二选择。

专题撰稿 本报记者 林龙 薛思佳 葛敏

## 足球赛事

**亚洲杯决赛**  
(2月10日 23:00)

约旦队和东道主卡塔尔相遇决赛，让亚洲杯终成“阿拉伯杯”。当然，是很多偶然因素汇聚成了这一结果，而约旦和卡塔尔也确实确实是本届亚洲杯上整体发挥最好的两支足球队，无论谁夺冠都实至名归。

约旦队之前是被严重低估了，该队拥有一个出色的教练，以及塔马里这样的明星球员，整体不弱。卡塔尔队坐拥东道主优势，阿菲夫也正值巅峰。他们愿意接手主办权也是帮了亚足联一个大忙，理应得到一个泼天的回报。

中国队的亚洲杯早已结束，但亚洲杯上的中国力量并没有结束。此前有过非常出色发挥的马宁将在决赛中担任主裁判。此前，他和阿曼的卡夫是最有力的竞争者，但考虑到两支决赛球队都来自阿拉伯地区，出于避嫌原则，马宁更有希望。他在半决赛中已被安排为第四官员，这是他能成为决赛主裁判的重要信号。

**欧冠八分之一决赛**  
(2月14日-15日)

欧冠八分之一决赛将于我国春节期间拉开帷幕。拜仁、皇马、曼城和巴黎圣日耳曼这四个夺冠呼声最高的球队率先亮相，算是给中国球迷送上春节贺礼。

初四夜里的两场比赛是皇马VS莱比锡红牛和曼城VS哥本哈根，拜仁VS拉齐奥和巴黎VS皇家社会的比赛将于初五夜里举行。四场比赛中，只有小组赛仅位列第二的大巴黎先打主场。他们的出线形势最不乐观，而日前传出的姆巴佩铁了心要在今夏加盟皇马的消息更是让法国球队雪上加霜。时隔20年后再次杀入欧冠淘汰赛的皇家社会，尽管被认为实力最弱的小组第一，但对正值风雨飘摇之际的大巴黎而言依然是难啃的硬骨头。

莱比锡红牛在德甲的表现中规中矩，可到了欧冠赛场就会格外兴奋，尤其是遇到强大的皇马，这更会刺激他们发挥出难以预料的状态。尽管小组赛被曼城双杀，但面对后防线伤情严重的皇马，莱比锡并不落下风。

曼城对哥本哈根的比赛是最没有悬念的。至于拜仁，应该也问题不大。虽然图赫尔遭遇过信任危机，但近期的联赛三连胜足以消除这一隐患。实力上，拉齐奥不足以对拜仁构成威胁。在面对意大利

球队的欧冠比赛中，拜仁已经保持了12场不败。而且近10年来，拜仁只有一次没有晋级欧冠八强。

**亚冠八分之一决赛**  
(2月13日-15日)

因为亚洲各国联赛不如欧洲密集，所以亚冠八分之一决赛没有像欧冠一样分别在两个星期举行，而是三天内完成。八场比赛中，山东泰山VS川崎前锋是唯一有中国球队参加的比赛。亚洲杯已然没了中国足球的身影，征战于亚冠的山东泰山更应受到中国球迷的关注和鼓劲。

作为亚冠常客的山东泰山此前从未遇到过川崎前锋，这是一场遭遇战。整体实力不占优的山东泰山，又是先主后客，前景不太乐观，而近期遭遇人员上的沉重打击更如雪上加霜。从韩国K联赛浦项铁人转来的巴西前锋泽卡突然因伤而回国治疗，他将铁定无法出战同川崎前锋的首回合比赛。在刚结束的K联赛中，泽卡44场比赛贡献17球和10助攻，攻击力惊人。山东泰山原本是打算用他来填补费莱尼退役后留下的真空，但现在却只能继续内部挖潜了。好在，另一名刚从K联赛转来的格鲁吉亚前锋卡扎伊什维利目前正值状态，在最近的内部对抗赛中梅开二度。伤愈复出的巴西前锋帕托也用两粒进球宣告了自己的回归。加之中场核心克雷桑和贾德松，山东泰山对川崎前锋有得一拼。

其他七场比赛中，容易被看做曼联的曼谷联对横滨水手的比赛也值得关注一下，他们的国家队将是国足世预赛中最直接的竞争对手。而利雅得胜利和费哈的这场沙特德比同样值得关注，爽约深圳商赛的C罗到底有没有伤，伤得重不重，答案就在这场比赛里。

## 篮球赛事

**巴黎奥运会女篮资格赛**  
(2月8日-11日)  
**中国VS新西兰**  
**中国VS法国**  
**中国VS波多黎各**

今年春节期间，中国女篮将坐镇陕西省体育馆，参加2024巴黎奥运会资格赛。根据安排，巴黎奥运会女篮资格赛共有16支球队参加，分成四组，每组前三名将获得奥运资格。由于东道主法国女篮已经提前锁定奥运席位，因此中国女篮

将与新西兰、波多黎各争夺剩余的两个出线名额。

为了备战比赛，中国女篮日前已经完成集结，开始备战，包括韩旭、李月汝、李梦、王思雨等核心球员悉数在列。此次奥运资格赛恰逢春节，郑薇表示，已经记不清楚上次在家过春节是哪一年了，但为国征战、为国争光义不容辞，“备战时间比较短，队员们会非常辛苦，困难也会很多。我们一定会发扬中国女篮顽强拼搏的精神，克服一切困难，用最大努力争创佳绩。”

中国篮协主席姚明表示，全力备战奥运会资格赛是今年中国女篮的首要任务，对于中国女篮的运动员、教练员和工作人员来说，这将是又一个不能和家人团聚的春节，相信女篮姑娘能在晋级巴黎奥运会之路的最后一站全力以赴，为大家奉献精彩的比赛。

目前，中国女篮位列世界第二位，仅次于美国队，法国队位列世界第七位，波多黎各和新西兰分别是第12位和第23位。无论从球队实力还是世界排名而言，中国女篮都具备一定的优势，再加上主场之利，进军巴黎奥运会理应不成问题。

**2024NBA全明星周末**  
(2月16日-18日)  
**16日 10:00 新秀赛**  
**17日 9:00 技能大赛**  
**18日 9:00 全明星赛**

2024NBA全明星周末将于2月16日至2月18日在印第安纳波利斯举行。

今年全明星赛取消了队长选人环节，回归传统的东西部各12人。在之前的票选环节，密尔沃基雄鹿球员阿德托昆博以5427874票力压洛杉矶湖人球员勒布朗·詹姆斯的5098872票，生涯首次当选全明星票王。

值得一提的是，金州勇士球员史蒂芬·库里自2013-2014赛季以来，首次在非伤病赛季无缘全明星首发，职业生涯首次以替补球员的身份入选全明星正赛。与此同时，NBA官方宣布，将会在2024全明星期间举办历史首次的NBAvsWNBA的三分大赛，对战双方分别是NBA历史三分王——库里，与WNBA单赛季三分纪录保持者——纽约自由人后卫约内斯库。

东部全明星首发：阿德托昆博(队长)、塔特姆、恩比德、哈利伯顿、利拉德

西部全明星首发：詹姆斯(队

长)、杜兰特、约基奇、东契奇、亚历山大

西部全明星替补：库里、布克、爱德华兹、莱昂纳德、保罗·乔治、“浓眉”、唐斯

## 综合赛事

**2024国际泳联世锦赛**  
(2月9日-18日)

福冈游泳世锦赛刚过半年，多哈游泳世锦赛已经于2月2日拉开大幕，这是地处热带沙漠气候的多哈首次举办游泳世锦赛。在为期16天的比赛中，跳水、花样游泳、公开水域游泳、水球、游泳和高台跳水六大项展开角逐。当这场水上运动“嘉年华”遇上一年一度的新春佳节，中国泳迷们有福了。

作为奥运年里的世锦赛，对于运动员来说，参加比赛或许会在一定程度上打乱他们的奥运备战节奏，所以一众泳坛名将纷纷放弃世锦赛，而是将重心放在奥运会，由此多哈泳池“星味”略显不足。

中国游泳队就选择保存实力，奥运冠军张雨霏、汪顺、叶诗文以及“蛙王”覃海洋等人均未报名参赛，李冰洁是中国游泳队出征多哈的唯一奥运冠军，而这也给了中国队年轻小将崭露头角的机会。福冈世锦赛女子200米个人混合泳季军余依婷有望在成绩上再次取得突破，去年她在杭州以2分07秒75创下新的亚运会纪录。董志豪去年和覃海洋多次一同登上世界杯分站赛的领奖台，是中国男子蛙泳的潜力新星。潘展乐的100米自由泳，已经具备同世界一流水平运动员“掰手腕”的实力。此外，16岁小将张展硕将迎来第一次成年国际大赛，参加五个单项的比拼，他也是本届世锦赛中国游泳队报项最多的运动员。

张雨霏在早前采访中以自身经历鼓励年轻人不要害怕失败。在她看来，每个人都会经历失败，可能成功才是偶尔的。“第一次参加国际大赛紧张是必然的，但不要害怕失败。多哈世锦赛是一次很好的历练，一定要好好珍惜这次机会，把它当作职业生涯的起点就好。”

**2024釜山世乒赛团体赛**  
(2月16日-25日)

2024年国际乒联世乒赛团体赛将于2月16日至25日在韩国釜山举行。2月6日，中国乒乓球协会在官方网站公布中国队参赛名单。男队由樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑、林高远组成，女队队员包括孙颖莎、王艺迪、陈梦、王曼昱、陈幸同。

国乒总教练李隼、男队主教练王皓、女队主教练马琳均用“最强”形容上述阵容。“我们在整个巴黎奥运备战的大战略下，依照相关选拔办法，最终确定男、女队参赛运动员。他们是巴黎奥运周期队内表现最出色的队员，是我们奥运阵容重点考察的对象，也都通过多次大赛证明了自己的实力。可以说，这是队伍目前最强的团体阵容。”正率队进行赛前封闭集训的李隼表示，釜山世乒赛是国乒检验冬训成果、备战巴黎奥运会的一场重要战役，目标就是全力争冠。

“参赛的五名队员从排名、成绩、稳定性和能力来说，都是队伍中最强的，是教练组公认的釜山最佳参赛阵容。”王皓介绍，本次世乒赛前的封闭集训请了很多退役运动员参与，他们能站在不同的角度帮助球队，目前队伍的情绪和状态都非常好。马琳则表示：“女队目前前五名入选运动员是我们整个巴黎奥运备战周期内表现最突出的。主要对手日本队近日已确定奥运阵容，世乒赛团体赛也是全主力参赛，与对手在釜山的较量至关重要。”

本届赛事共分为两个阶段，第一阶段，男、女各40支队伍分为八个组别进行小组循环赛，每个组别取前三名出线。然后出线的男、女各24支队伍再进行淘汰赛，直至决出最终排名。值得一提的是，国际乒联近日发布重要消息，将授予参赛队伍个人世界排名积分，冠军队伍将获得1000分，亚军700分，另两支进入四强的队伍可以得到350分。这是国际乒联历史首次，为世乒赛团体赛设置国际排名积分，在很大程度上为正处于紧张备战巴黎奥运会的各支队伍又加了一剂助燃剂。

